Vjezba 1

Deformacija, odnosno promjena oblika, nastaje kada na neko tijelo djelujemo vanjskom silom F.
Unutar tijela djeluju elasti¢ne sile koje se suprotstavljaju deformaciji i nastoje vratiti tijelu prvobitni
oblik. Unutarnja elasti¢na sila F djeluje na jedinicu povrSine presjeka tijela S, te se naziva naprezanje
(0), te je definirano jednadzbom:

Deformacija tijela ovisi o naprezanju. Pri povecanju vanjskih sila raste naprezanje, ali i deformacija.
najjednostavniji oblik deformacije je linearno istezanje tijela:
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Tijelo je jednim krajem ucvrS¢eno na podlogu, a na drugi kraj djelujemo silom F, zbog ¢ega Ce se
pocetna duljina Lo povecavati, sve dok se vanjska sila F,, kojom djelujemo ne izjednaci s unutrasnjom
silom F:

F=F
U polozaju ravnoteze tijelo ima duljinu L. Istovremeno se po¢etna povrsina presjeka tijela Sp, smanjila
na S. Deformacija rastezanja ¢ odredena je relativnim produljenjem tijela:
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Za malo naprezanje , kada ono raste proporcionalno s deformacijom, odnos naprezanja prema

deformaciji moze se pokazati Hookeovim zakonom:
c=Yo

Gdje je Y Youngov modul elasti¢nosti.




Elasti¢na svojstva ¢vrstog tijela opisuje krivulja rastezanja. Ona predstavlja ovisnost naprezanja o 0
deformaciji 6. Oblik krivulje odreden je gradom i svojstvima materijala od kojeg je nacinjeno tijelo. U
vjezbi mjerimo krivulje rastezanja za razlicita tijela.

Kod manjih naprezanja postoji gotovo linearna ovisnost naprezanja o deformaciji, pa to podrucje
mozemo opisati Hookeovim zakonom elasticnosti. Kod vecih opterecenja dolazi se u podrucje
nelinearnih elasti¢nih deformacija.

Uredaj za mjerenje sastoji se od vertikalno postavljenog drvenog Stapa na kojem se nalazi milimetarska
skala, te metalni vijak koji sluzi za u¢vrséivanje tijela kojemu se mjeri modul elasti¢nosti. Tijelo je
potrebno ucvrstiti pomocu vijka koji se nalazi na gornjem dijelu Stapa. Najprije objeSenom tijelu
izmjeriti pocetnu duljinu Lo, odnosno duljinu od mjesta gdje je tijelo u¢vrséeno (oznaka 0 na skali), do
oznake koja se nalazi pri zavrSetku tijela. Zatim, pomocu pomi¢ne mjerke izmjeriti promjer tijela.

Nakon toga na kraj tijela objesiti uteg zadane mase, te ponovno izmjeriti promjer tijela, i sada ponovno
o¢itati duljinu na skali, odnosno produljenje tijela koje je uzrokovano objeSenim utegom. Mjerenja
ponavljati tako da dodajemo utege, odnosno povecavamo silu kojom optere¢ujemo tijelo.

Izmjerene vrijednosti unijeti u tablicu:

m [g] L [mm] d [mm]




Zadatak:

IzraCunati Yuongov modul elasti¢nosti za dva priloZena tijela, te nacrtati ovisnost naprezanja o
deformaciji 1 provjeriti jeli mjerena deformacija linearna. Mjerenje napraviti za najmanje 5 razlicitih
masa, te izracunati srednje vrijednosti naprezanja i deformacije.

Korisne formule koje ¢ete koristiti pri izraCunavanju:
dy o
F=mg AL=L-IL, S=|Z|x &=

Sve jedinice prevesti u SI sustav (mks), kao pomo¢ pri racunanju koristite tablicu:

AL [mm] | S[mm] F [N] 3 6 [10° N/m“]




